
h
tt
p
:/
/w

w
w
.m

y
st
ic
lo
ll
y
-l
e
b
lo
g
.f
r

RP 1

Les problèmes de diminution 

et d’augmentation

Situation 1 :

Faustine avait 27 billes dans sa trousse.
Elle en a gagné pendant la récréation et maintenant, elle en a 37.
Combien Faustine a-t-elle gagné de billes ?

Faustine a gagné moins de 37 billes. 
On utilise la soustraction : 37 - 27 !

Je découvre

Situation 2 :

Élie a gagné 25 billes pendant la récréation. Maintenant il en a 35.
Combien Élie avait-il de billes avant la récréation ?

Avant la récréation, Élie avait moins de 35 billes. 
On utilise la soustraction : 35 - 25 !

Situation 3 :

Camille avait 22 billes dans sa trousse.
Elle en a gagné 32 pendant la récréation.
Combien Camille a-t-elle de bille maintenant ?

Maintenant, Camille a plus de 22 billes. 
On utilise l’addition : 22 + 32 !

Pour résoudre les problèmes d’augmentation et de diminution :

- On utilise l’addition quand il faut trouver un nombre plus grand.

- On utilise la soustraction quand il faut trouver un nombre plus 
petit.

Je retiens



h
tt
p
:/
/w

w
w
.m

y
st
ic
lo
ll
y
-l
e
b
lo
g
.f
r

RP 1

Les problèmes de diminution 

et d’augmentation

Je m’entraine

1. Je pense à un nombre. Je lui enlève 400 et je trouve 2 100.
À quel nombre ai-je pensé ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

2. Je pense à un nombre. Je lui ajoute 400 et je trouve 2 900.
À quel nombre ai-je pensé ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

3. Ce matin, Manon n’avait que 400 photos dans son album. Elle en a ajouté et
maintenant elle en a 650.
Combien Manon a-t-elle ajouté de photos dans son album ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

4. Ce matin, Florine a ajouté 120 images dans son album et maintenant elle en a 650.
Combien Florine avait-elle d’images dans son album ce matin ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :
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5. La semaine dernière, monsieur et madame Demaison ont vu un salon qui leur plaisait
dans un magasin. Mais lorsqu’ils sont revenus pour l’acheter, le prix était passé de
1 500 euros à 1 650 euros.
De combien le prix du salon a-t-il augmenté ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

6. Le livre que Gaël est en train de lire compte 485 pages. Gaël a déjà lu 210 pages.
Combien lui reste-t-il de pages à lire ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

7. On a fait des travaux dans un stade pour améliorer la sécurité des spectateurs. La
capacité du stade a diminué de 3 000 places. Maintenant, il ne peut plus accueillir que
51 000 spectateurs.
Quelle était la capacité du stade avant les travaux ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

8. Avant l’hiver, monsieur et madame Gaspi avaient 1 250 litres de fuel dans leur cuve
pour le chauffage de leur maison. À la fin de l’hiver, il ne leur reste plus que 120 litres de
fuel.
Quelle quantité de fuel ont-ils consommée pour le chauffage de leur maison cet hiver ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :
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RP 2

Les problèmes 

de comparaison

Je découvre

Situation 1 :

Léonie a 30 billes dans sa trousse. Augustin en a 10.
Combien Léonie a-t-elle de billes de plus qu’Augustin ?

Le nombre de billes que Léonie 
a de plus est inférieur à 30. 
On utilise la soustraction : 30 - 10 !

Léonie :

30
Augustin :

10

?

Situation 2 :

Théo a 50 billes. Il en a 10 de moins que Sophie.
Combien Sophie a-t-elle de billes ?

Sophie a plus de 50 billes. 
On utilise l’addition : 50 + 10 !

Sophie :

?
Théo :

50

10

Situation 3 :

Carla a 40 billes dans sa trousse. Olivia en a 10 de moins.
Combien Olivia a-t-elle de billes ?

Olivia a moins de 40 billes. 
On utilise la soustraction : 40 - 10 !

Carla :

40
Olivia :

?

10

Dans les problèmes de comparaison, on trouve souvent les expressions 
« de plus » ou « de moins ». Attention ! ce sont des pièges... 
Pour résoudre des problèmes de comparaison :

- On utilise l’addition quand il faut trouver un nombre plus grand.

- On utilise la soustraction quand il faut trouver un nombre plus petit.

Je retiens
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RP 2

Je m’entraine

1. Louisa pèse 34 kilos. Son papa pèse 69 kilos.
Combien le papa de Louisa pèse-t-il de plus que Louisa ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

2. Ronan a 38 ans. Il a 15 ans de moins que son cousin.
Quel âge a le cousin de Ronan ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

3. Muriel a compté 343 livres dans la bibliothèque du CE2. Alex en a compté 313 dans
celle du CE1.
Combien y a-t-il de livres de plus  dans la bibliothèque du CE2 ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

4. Lucas affirme : « Si j’avais 230 euros de plus, j’aurais exactement 1 000 euros ».
Combien Lucas a-t-il d’argent ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

Les problèmes 

de comparaison
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5. Marc a 2 435 euros d’économies. Il lui faudrait 670 euros de plus pour acheter le
scooter dont il a envie.
Quel est le prix de ce scooter ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

6. Emilie se rend de Bordeaux à Paris en voiture. Habituellement, elle emprunte
l’autoroute et le trajet fait alors 590 kilomètres. Cette fois, elle prend un autre itinéraire
qui mesure 563 kilomètres.
Combien Emilie fait-elle de kilomètres de moins qu’habituellement ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

7. La distance entre Paris et Marseille est de 661 kilomètres à vol d’oiseau (= la distance
en ligne droite). Mais il faut effectuer 114 kilomètres de plus par la route.
Quelle est la distance entre Paris et Marseille par la route ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

8. Alicia veut s’acheter un lecteur MP3 et elle hésite entre deux modèles. Celui qu’elle
préfère est un lecteur MP3 blanc à 159 euros. Mais il coute 23 euros de plus que l’autre
modèle qui est noir.
Combien coute le lecteur MP3 noir ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :
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RP 3

Le choix entre l’addition et la 

soustraction : révisions

Je m’entraine

1. A l’école de Batinneville, beaucoup d’élèves sont malade. Sur les 368 inscrits,
seulement 253 sont présents aujourd’hui.
Combien d’élèves sont absents ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

2. Lili a joué sur sa console de jeux et elle a marqué 538 points lors de sa meilleure
partie. Ensuite, elle a prêté son jeu à Milou et celui-ci a marqué 503 points.
Combien Lili a-t-elle marqué de points de plus que Milou?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

3. Cette année, un cultivateur constate que se récolte de pommes de terre est moins
bonne que celle de l’année dernière. Il dit à son voisin : « J’ai récolté 3 550 kilos cette
année. Ça me fait 350 kilos de moins que l’année dernière ! »
Combien le cultivateur avait-il récolté de kilos de pomme de terre l’année dernière ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

4. Le directeur du cinéma Bailé n’est pas satisfait. Il dit : « Cette semaine, il a fait beau.
Il y a eu moins de spectateurs au cinéma. 4 550 billets ont été vendus ; c’est 125 billets
de moins que la semaine dernière. »
Combien de billets ont été vendus la semaine dernière ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :
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5. Monsieur et madame Dumont ont visité deux maisons. La première vaut 125 000
euros. La seconde vaut 150 000 euros de plus.
Combien vaut la seconde maison ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

6. Lors de son séjour aux États-Unis, Baptiste a dépensé 793 euros. À son retour, il
n’avait plus que 17 euros.
Quelle somme Baptiste avait-il avant de partir ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

7. En l’an 2000, la commune de Saint-Aubin comptait 2 537 habitants. Depuis, sa
population a diminué de 320 habitants.
Combien y a-t-il d’habitants à Saint-Aubin aujourd’hui ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :

8. Un producteur avait planté 2 840 salades. Mais hier, un orage de grêle s’est abattu
sur son champ et ce matin, il constate les dégâts. Il ne lui reste plus que 530 salades.
Combien de salades ont été abimées par la grêle ?

Mon calcul : ____________________________________
Ma réponse :


